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НАПРЯМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ДОХОДІВ БУДІВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Функціонування будівельних підприємств України безпосередньо впливає на хід 

економічних процесів як регіону, так і країни в цілому. Метою діяльності підприємств 

будівельного комплексу виступає забезпечення населення, підприємств будівлями й 

спорудами житлового і промислового призначення з високим рівнем комфорту та зручності, 

та отриманням доходу. Широкий спектр питань, пов’язаних з концептуальною основою 

управління та напрямками вдосконалення обліку доходів будівельних підприємств, 

розкривається у працях В. Н. Авдеєнко, А. І. Анчишкина, Б. Є. Бачевського, Р. Ю. Сіміонова. 

Перебудова вітчизняної системи обліку та звітності відповідно до вимог міжнародних 

стандартів, впровадження нових господарських механізмів призвели до відповідних змін і у 

обліку будівельних підприємств. На даному шляху звичайно виникло багато дискусійних та 

проблематичних питань. Узагальнюючи дослідження численних фахівців у галузі обліку 

будівництва [2,4] можна вказати такі найбільш гострі питання:  

1) діюча в Україні система кошторисних нормативів ДБН не відповідає структурі 

витрат, визначених системою Положень (Стандартів) бухгалтерського обліку України (П(С) 

БО);  

2) визнання доходів і витрат протягом виконання будівельно-монтажних робіт – чітко 

виконує постулат обліку – превалювання економічної сутності над юридичною формою – але 

не відповідає (в правовому розумінні) юридичній природі будівельного договору;  

3) специфіка оцінки та визнання доходу у разі сплати замовником виконаних 

підрядних робіт матеріальними цінностями (наприклад, товарами, об'єктами основних 

засобів тощо);  

4) пошук найбільш оптимальних шляхів організації механізму фінансування 

будівництва;  

5) наближення вимог та повне узгодження МСБО №18 «Дохід» і П(С)БО №18 

«Будівельні контракти». 

Важливим питанням є специфіка оцінки та визнання доходу у разі сплати замовником 

виконаних підрядних робіт матеріальними цінностями (наприклад, товарами, об'єктами 

основних засобів тощо). Тривалість процесу будівництва, а, отже, і тривалістю процесу 

здійснення розрахунків між замовником і підрядником у будівництві обумовлює 

обговорення в будівельних контрактах поетапного здійснення оплати замовником виконаних 
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підрядником робіт. Якщо в будівельному контракті передбачена тільки грошова форма 

оплати, нема труднощів із виконанням зазначеної вище вимоги. Однак, коли оплата 

здійснюється, наприклад, товарами або об’єктами основних засобів, це викликає 

необхідність (до повного завершення розрахунків) постійного відстеження їхньої 

справедливої вартості, та у випадку її зміни – переоцінювання доходу за будівельним 

контрактом.  

Оскільки будівельна галузь належить до висококонкурентного сегменту, питання 

підвищення ефективності діяльності, зокрема шляхом зниження витрат на виробництво 

будівельної продукції, набуває особливої актуальності. У 2009 р. внаслідок кризових явищ в 

економіці України, які негативно вплинули на підприємство будівельної галузі через 

скорочення обсягів замовлень, подорожчання основних видів сировини, скорочення доступу 

до кредитів, більшість підприємств отримали менше замовлень та знизили обсяги виконання 

будівельно-монтажних робіт, обмежили ресурси, що використовувалися у виробничому 

процесі [5]. 

Формування економічного потенціалу підприємства – це процес його створення, 

спрямованої та закономірної зміни, переходу від одного стану в інший, більш досконалий. 

Формування економічного потенціалу підприємства відбувається під впливом факторів 

внутрішнього та зовнішнього середовища існування підприємства [3]. 

Будівельні підприємства функціонують у складній економічній ситуації, обумовленій 

великою кількістю та динамічністю внутрішніх і зовнішніх факторів, які впливають на 

господарську діяльність будівельників. У такому агресивному конкурентному середовищі 

нераціональне використання наявних ресурсів та недосконалість методів управління 

ставлять під загрозу подальше існування будівельних підприємств [6]. 

Будівельна галузь будь-якої країни є своєрідним показником рівня розвитку її 

економіки, оскільки визначає стан багатьох сфер, для яких виступає матеріальною базою, 

створюючи необхідні матеріально-технічні передумови та забезпечуючи спорудження, 

ремонт і реконструкцію об’єктів виробничого та невиробничого призначення. У взаємодії з 

багатьма іншими галузями промисловості будівельна галузь формує будівельний комплекс, 

складовою якого вона є. Нині ситуація в галузі є близькою до кризової – низький рівень 

виробництва, великий відсоток зношення основних засобів галузі, нестача фінансування та 

значні обсяги незавершеного будівництва – це лише частина проблем, що свідчить про 

необхідність реформування вітчизняної будівельної сфери. Основним негативом, що 

зменшує доходи будівельних підприємств є: 

1. Недостатні інвестиції в будівельну галузь, обсяг яких зростає повільними темпами 

та є причиною низького рівня фінансування будівельних робіт. Посилення впливу такого 
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фактору, що обмежує інвестиції, як високі процентні ставки за кредитами. Відповідно, 

першочерговим завданням у реформування галузі є підвищення інвестиційної привабливості 

і конкурентоздатності вітчизняних будівельних підприємств, шляхом формування 

ефективної інвестиційної стратегії підприємств.  

2. Повільні темпи росту обсягів готової продукції будівництва, зокрема обсягів 

зданого в експлуатацію житла та загальних площ нерухомості, свідчать про необхідність 

підвищення результативності діяльності будівельних підприємств, збільшення обсягів 

виробництва будівельної продукції. 

3. Налагодження ситуації в сфері житлового будівництва. Для її вирішення необхідно 

здійснити низку заходів, що забезпечать або підвисять рівень доходів населення або 

зниження вартості квадратного метра. Одним із можливих варіантів вирішення назрілих 

проблем у галузі та часткового задоволення надмірного попиту на житло є заміна численних 

і неефективних житлових програм, що сьогодні діють на єдину програму будівництва 

орендного житла з правом викупу [1].  

Отже, перспективи розвитку будівельного підприємств залежать від формування і 

успішного розвитку його економічного потенціалу. Аби досягти успіхів у сьогоднішніх 

умовах господарювання, будівельне підприємство повинно постійно підтримувати високий 

рівень свого економічного потенціалу, який забезпечується ефективною виробничо-

господарською діяльністю, стійким фінансовим станом, випередженням конкурентів, 

підтримкою високого рівня конкурентоспроможності продукції. Дослідження внутрішніх та 

зовнішніх факторів впливу на субпотенціали економічного потенціалу підприємства 

дозволяє виявити тенденції впливу цих факторів на кожний конкретний субпотенціал, 

розробити необхідні заходи з метою коригування такого впливу і досягнення поставлених 

підприємством цілей. Перспективним є прогнозування величин доходів будівельних 

підприємств при визначені цілей діяльності й розвитку будівельного підприємства. 
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ІНФОРМАЦІЯ ЯК НЕВІД’ЄМНА ЧАСТИНА УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

В умовах світового соціально-економічного розвитку, особливо важливим фактором є 

інформаційне забезпечення процесу управління, що складається в зборі і обробці інформації, 

необхідної для прийняття правильних та обґрунтованих управлінських рішень. 

Значний вклад в дослідження ролі інформаційного забезпечення в управлінському 

обліку внесли: Ф. Ф. Бутинець, Г. Г Кірейцев, М. А. Вахрушина, С. Ф. Голов, В. Б. 

Івашкевич, І. О. Ламикін, Ю. Я. Литвин, Б. Г. Маслов. Не можна не відзначити, що будь-які 

прийняті рішення вимагають обробки великої кількості інформації, компетентність 

керівника залежить не стільки від набутого досвіду, скільки від володіння достатньою 

кількістю інформації про швидко мінливу ситуацію й уміння нею скористатися. 

Поява сучасної техніки й технології збирання та обробки управлінської інформації 

викликала необхідність вивчення й осмислення їх суті, місця й ролі в управлінському 

процесі, сприяє якісним змінам механізму державного управління [2]. 

Явища реального світу і процеси, що відбуваються у суспільному виробництві, 

об’єктивно відображаються за допомогою інформації, потоки якої реально існують поряд з 

потоками робочої сили, матеріалів і знарядь праці. Подібно речовині і енергії, інформацію 

можна створити, обробляти, зберігати, передавати, використовувати [1]. 

Інформація (англ. Informаtion) означає тлумачення, повідомлення, роз’яснення, 

викладання. 

Будь-яка за змістом інформація існує у формі різних її матеріальних носіїв (у вигляді 

електричних імпульсів, усної мови, магнітного запису, показів лічильників, письмових 

документів, перфокарт і т. ін..) [1] Для управління найбільше значення має інформація, 

зафіксована на постійних носіях, перш за все у вигляді різних паперових документів, 

магнітних стрічок, барабанів, перфокарт і перфострічок [3]. 
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